	Неравенства, содержащие:



	сложную экспоненту
	логарифм с переменным основанием



	Рассмотрим неравенство 
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· Если a>1, то f(x)>g(x) и (a-1)(f(x)-g(x))>0.

· Если 0<a<1, то f(x)<g(x)  и опять
 (а-1)(f(x)-g(x))>0.

      Верно и обратное: если (a-1)(f(x)-g(x))>0, a>0, то 

· При a>1 имеем f(x)>g(x) и 
[image: image2.wmf])

(

)

(

x

g

x

f

a

a

>

,

· Если 0<a<1, то f(x)<g(x) и опять 
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Таким образом, мы вывели правило 1.

Знак разности 
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 совпадает со знаком произведения          (a-1)(f(x)-g(x)).

т.е. 
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 (a-1)(f(x)-g(x))>0

	Рассмотрим неравенство 
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, где а – заданное положительное число, отличное от 1. ОДЗ: f(x)>0. 

· Если a>1, то 
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 (<0) тогда и только тогда, когда f(x)>1 (<1), т.е. (a-1)(f(x)-1)>0 (<0).
· Если 0<a<1, то 
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 (<0) тогда и только тогда, когда f(x)<1 (>1), т.е.опять (a-1)(f(x)-1)<0 (>0). 

И наоборот, если (a-1)(f(x)-1)>0 (<0), то

· При a>1 имеем f(x)>1 (<1), а тогда 
[image: image10.wmf]0

)

(

log

>

x

f

a

 (<0),
· При 0<a<1 имеем f(x)<1 (>1), а тогда 
[image: image11.wmf]0

)

(

log

>

x

f

a

(<0).
Следовательно, имеет место следующее правило 2:

Знак 
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 совпадает со знаком произведения (a-1)(f(x)-1) в ОДЗ, 

т.е. 
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	При конкретном а неравенства 
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 и 
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, конечно, можно решить стандартным способом, и объем выкладок тот же. Но преимущество использования правил 1 и 2  по сравнению с обычным способом решения даже таких простейших неравенств состоит в том, что мы не думаем о том, большим или меньшим 1 является основание. Это особенно важно при решении тестов ЕГЭ, когда время для их решения ограничено.

	Пример1  (С1).

Решить неравенство 
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Так как, в силу правила 1, знак разности 
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совпадает со знаком произведения (3-1)(х-0), знак разности 
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 совпадает со знаком произведения (2-1)(х2-4), то переходим к равносильному неравенству 
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Полученное неравенство решаем методом интервалов и получаем ответ: 
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	Рассмотрим неравенство 
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, где где а – заданное положительное число, отличное от 1. ОДЗ: 
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Проведя рассуждения, аналогичные выше изложенным, получим правило 3.

Знак разности 
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 совпадает со знаком произведения

 (a-1)(f(x)-g(x)) в ОДЗ, т.е. 
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Пример 2 (С1).

Решить неравенство 
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Найдем ОДЗ: 
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Теперь воспользуемся правилом 2 для числителя и знаменателя: знак 
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совпадает со знаком произведения 
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Решая неравенство классическим методом интервалов получаем 
[image: image33.wmf]÷
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Учтем ОДЗ и получим ответ: 
[image: image34.wmf].
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	Рассмотрим неравенство  
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 где a(x), f(x), g(x) – непрерывные функции на Х. ОДЗ неравенства задается условием a(x)>0. Воспользуемся определением сложной экспоненты, взяв в качестве с число e (можно взять любое другое допустимое число). Неравенство 
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 примет вид 
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. Теперь, используя правило 1, получим равносильное неравенство 
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  а, используя правило 2, найдем окончательное условие равносильности 
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 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf](
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Отсюда следует правило 4:

Знак равности 
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совпадает со знаком произведения 
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	Рассмотрим неравенство 
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Воспользуемся свойством логарифма и правилом 2:
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Таким образом, получаем правило 5:

Знак функции 
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 в ОДЗ, т.е.
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Рассмотрим неравенство 
[image: image49.wmf])

(

log

)

(

log

)

(

)

(

x

g

x

f

x

a

x

a

>

, где 
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По свойствам логарифмов 
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 и в силу правил 4 и 5, справедливо правило 6:

Знак равности 
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 совпадает со знаком произведения 
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	Преимущество применения правил 4-6 состоит в том, что если a(x), f(x), g(x) – рациональные функции, то за один шаг мы освободимся от логарифмов с переменным основанием и сложных экспонент и  перейдем  к классическому варианту метода интервалов.

	Пример 3 (С5)

Решите неравенство 
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Воспользуемся правилом 4:
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Решив последнее неравенство методом интервалов (правильно расположив при этом точки на числовой оси), получим ответ:
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	Пример 4 (С3)
Решить неравенство:
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Найдем ОДЗ: 
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Воспользуемся дважды правилом 6:
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Учитывая ОДЗ, получим ответ: 
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